2010年度経済学史定期試験問題

各2点×50。同じ選択肢を何度選んでもよい。

I

　下記の経済学者・学派の主張を表す①〜⑳にあてはまる主張を、その下の(ア)〜(オ)の中から一つずつ選べ。

マルクス　（短期　①　／長期平均　②　）（本質　③　／現象　④　）

マーシャル　（　⑤　）（一時的　⑥　／長期　⑦　）

ジェボンズ　（　⑧　）（　⑨　）

リカード　（　⑩　）（第一次近似　⑪　／厳密に修正すると　⑫　）

スミス　（　⑬　）（未開状態　⑭　／文明化後　⑮　）

ワルラス　（　⑯　）（　⑰　）

メンガー　（　⑱　）（　⑲　）

重商主義者　（　⑳　）((ウ)の論者もいましたがここでは略)
(ア) 貨幣は単なる流通の媒介物ではなく、実体経済全体に影響を与える。

(イ) 市場メカニズムは通常、自動的に経済を均衡させる働きを持つ。

(ウ) 商品の価値はそれを生産するための投下労働量で決まる。

(エ) 商品の価値は限界効用で決まる。

(オ) 資本主義経済における商品の価格は、単位生産費＋「正常」な利潤で決まる。

II

　下記の空欄①〜⑨にあてはまる文・語句を、その下の(ア)〜(ト)の中から一つずつ選べ。

　新古典派は一般に（　①　）と思われているが、実際の新古典派の巨頭たちはそうではない。（　②　）の創始者ワルラスは、（　③　）を自称していた。（　④　）の始祖のウィクセルは、（　②　）とオーストリア学派の資本理論とを総合して新古典派体系を確立させたが、労働運動の発展に尽くし、葬儀には多くの（　③　）や労働運動の関係者が参加した。（　④　）は後の高度福祉国家建設に影響を与えている。マーシャルは、今日の（　⑤　）の教科書体系を作った人だが、外部性や（　⑥　）などのケースでは市場に任せてはうまくいかないことを指摘し、資本主義は将来的には（　⑦　）的社会に進化していくことを展望した。また、自由貿易には強く（　⑧　）したが、賃金を抑えて国際競争に打ち勝とうという志向には（　⑨　）した。

(ア) 資本主義体制は崩壊して社会主義体制に取って代わられると主張した

(イ) 資本主義経済は自動的にはうまくいかないので「大きな政府」が介入すべきことを主張した

(ウ) 資本主義経済は市場の自由に任せればうまくいく最良の経済体制だとみなし、「小さな政府」を唱えた

(エ) ミクロ経済学　　(オ) マクロ経済学　　(カ) マルクス経済学　　

(キ) 一般均衡論　　(ク) 有効需要理論　　(ケ) 唯物史観　　

(コ) ケンブリッジ学派　　(サ) スウェーデン学派　　(シ) 保守主義者　　

(ス) 国家主義者　　(セ) 社会主義者　　(ソ) 有効需要不足　　(タ)独占　　(チ)資本主義　　(ツ)協同組合　　(テ) 賛成　　(ト) 反対

III

　下の文章は、経済学史上の有名な論争を、当事者の対話風にまとめたものである。［　a　］〜［　g　］にあてはまる人名を、その下の人名群から、空欄①〜⑭にあてはまる文・語句をその下の文・語句群(ア)〜(チ)から選べ。

［　a　］：財産は盗みだ。大資本の利潤は不正な不等価交換でだましとっているからこそ出るものだ。

［　b　］：不等価交換が利潤の本質なのではない。公正な等価交換から経済全体の連関で搾取が発生するのが利潤の源泉だ。

［　c　］：交換は、本質的には人間の思惑を超えた客観法則に従っている。公正か不正かの問題は交換の純粋法則を究明したあとで考えるべきだ。

［　d　］：自由貿易賛成。穀物の輸入を自由化しよう。

［　e　］：反対。外国が穀物を売らないと言ったらどうするのか。

［　d　］：（　①　）

［　e　］：天災で輸入先の穀物が穫れなくなったらどうするのか。

［　d　］：（　②　）

［　e　］：穀物は必需品なので比較的需要が安定しているが、製造業の需要は安定していないので、国の産業が製造業に偏ると経済が不安定になる。それに労働者は貧しくて資本家はケチなので、地主が消費しないと需要不足になってしまう。だから穀物輸入を自由化すると地主の所得が減るので、不況になる。

［　d　］：（　③　）だから経済全体で需要不足にはならない。資本家は利潤を（　④　）にまわすので、消費がケチでも財を需要する。地主は消費するだけなので、穀物を自給したならば、だんだん蓄積が進んでいくと賃金価値が（　⑤　）し、地代が（　⑥　）するので、利潤が（　⑦　）し、（　⑧　）が停止してしまう。

　そもそも、各国で（　⑨　）に特化して交換すれば、自給するよりも両国ともトクになる(比較生産費説)。

［　f　］：（　⑩　）の理論はイギリスにだけあてはまる。（　⑪　）。

［　g　］：いや違う。（　⑫　）。

［　f　］：自由貿易には（　⑬　）だ。（　⑭　）の理論はよかった。

人名群

(ア) リカード　　(イ) マルクス　　(ウ) メンガー　　(エ) マルサス　　

(オ) プルードン　　 (カ) シュモラー　　(キ) ワルラス

文・語句群

(ア) すぐに国内耕作を再開して自給できるようになるから大丈夫。

(イ) 地球上のどこも不作ということはないから大丈夫。

(ウ) 財や労働などの総需要は総供給に等しい。

(エ) ナポレオンほどの大権力者でもイギリスへの穀物輸出を止められなかった。

(オ) 貨幣蓄蔵　　　(カ) 資本蓄積　　　(キ) 証券投資

(ク) 減少　　　(ケ) 増大

(コ) 他国と比較して生産性が優位な財

(サ) 自国生産物の中で比較的得意な財

(シ) 重商主義　　　(ス) 古典派　　　

(セ) 時代や国にかかわらない一般法則を探求するのが科学だ

(ソ) 時代や国にかかわらない一般法則など経済にはない

(タ) 賛成　　　(チ) 反対
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